

NUMĂRUL 10 BANII

NUMĂRUL 10 BANII

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'a-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate postale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 „ „ 25 „ „
 Trei luni . . . 8 „ „ 13 „ „
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

EPOCA

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrația
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ „ III 2.— lei „
 „ „ „ II 3.— „ „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

REDAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

APARE ZILNIC LA 6 ORE SEARA CU CELE DIN URMA ȘTIRI ȘI TELEGRAME ALE ZILEI

Politică Colectivistă

Curios partid! Cititorii înțeleg ca mirarea noastră e relativă la partidul liberal.

E un naiv cine are curajul a spune că cunoaște pe colectivisti precum și neînchipuitele lor panglicării. Înainte se zicea însondabil ca oceanul. Astăzi adincimea oceanurilor este cunoscută. Se poate însă continua a se zice, pînă la dispariția acestui partid, în materie de panglicării: însondabil ca un colectivist!

Cu ocazia alegerii de la Ploești, ne a fost dat să admirăm una frumoasă de tot, o mică capod'operă a genului de care vorbim. Opoziția exploata, cu drept cuvînt, în contra guvernului colectivist, între altele și proiectele de impozite prezentate de d. G. Cantacuzino asupra patentelor, timbrului și înregistrării.

Zicem cu drept cuvînt, căci impozitul propus este pur și simplu fiscal, brutal fiscal, fără nici o altă preocupare de cit a face să intre în tesaurul Statului vre-o 5—7 milioane, indiferent de chestia dacă e drept sau nu, precum și cum și de la cine se percepe.

În adevăr, toată lumea știe că astăzi economiștii au clasificat toate felurile de impozite existente sau propuse de diferite școli, în trei: în impozite fiscale, în impozite liberale și în impozite socialiste. Liberalii noștri, cu ocazia reformei lor, evident că au propus impozite... fiscale.

Dar nu de aceasta e vorba. Să revenim deci la chestie.

D. Gogu Cantacuzino a propus așa dar, un proiect de ridicare a impozitului asupra patentelor, timbrului și înregistrării. Acest impozit a întîmpinat o vie rezistență în public, mai cu seamă în Ploești, oraș eminent comercial.

Candidatul guvernului, Cireșanu, ca ori ce candidat colectivist, strîns de aproape, a fost nevoit să se critice, să infiereze acest impozit și să ia angajamentul că, o dată intrat în Camera, nu numai nu-l va vota, ci va vota chiar contra lui.

Aveți să ne spuneți: simplă manoperă electoral-colectivistă. Așa este. Dar nu e aici frumosul lucrului.

Iată frumosul, iată capod'operă.

În pericolul în care se afla candidatul colectivist, mai multe somități ale partidului din București, s'au dus la Ploești, a 'i da sprijin.

Printre acele somități, au fost chiar și unii miniștri. Dintre miniștrii, care credeți că s'au dus la Ploești, ca să susțină candidatura lui Cireșanu, care lua angajamentul, de a nu vota nouile impozite? Gogu Cantacuzino, ministru de finanțe, a cel care prezentase proiectul de ridicare a impozitului asupra patentelor, timbrului și înregistrării, proiect pe care el nu l'a retras, proiect pe care guvernul împreună cu dînsul, Cantacuzino, a luat angajamentul, cu ocazia discuției bugetului, a 'l aduce cel mult la toamnă, în debaterile Parlamentului.

Ați mai auzit pînă acum un ministru care să combată propriile lui proiecte, în vederea unui succes electoral? Ați văzut pînă acum un ministru care, pe de o parte să susțină în Parlament niște impozite, iar pe de altă parte să dea concursul său spre a se alege deputați adversari declarați ai acestor impozite?

Văți închipuit un ministru pînă într-o atîta de politician, înecî să și dea singur un blam rușinos în fața alegătorilor, desavînd un proiect pendinte la Camera, propus de el, numai și numai ca candidatul opoziției să nu isbutească? Văzut-ați vre o dată politicianismul împins mai departe? Și cine le face toate acestea? Un om pe care colectivisti îl considera ca pe cel mai cinstit și mai de respectat din partidul lor!

Ei bine! Dacă n'ați văzut, nici nu ați auzit încă, vedeți și auziți acum. Ba ceva mai mult. Pregătiți-vă a vedea și auzi totul și toate cînd e vorba de colectivisti.

Pentru politică, pentru mizerabila politică, care la partidele serioase nu e de cit procedura pentru a ajunge la guvern sau a răsturna pe adversari, colectivisti sacrifică totul, sacrifică siguranța Statului, sacrifică demnitatea lor, sacrifică obrazul lor.

Pentru politică, ei au avut curajul criminal de a desarma țara.

Pentru politică, Sturdza a ucis chestia națională.

Pentru politică, Gogu Cantacuzino își infierează propriile sale proiecte de legi, recomandînd Ploeștenilor să nu voteze pe Cireșanu de cit dacă va lua angajamentul de a vota contra impozitelor propuse de el!...

Să nu vă grăbiți a spune că după aceasta, nu se poate ceva mai fenomenal. Aveți paciență și veți vedea altele și mai colosale.

INGERINTELE

Am publicat dovezi despre ingerințele săvîrșite de administrație în alegerea de la Ploești. S'a putut vedea cum poliția a dresat liste după cari a «executat» pe alegători.

Am mai arătat cum înalți funcționari administrativi, ca secretarul general al ministerului de interne, au stat cu săptămîinile pe capul cetățenilor, fără a mai pune la socoteală că miniștri și foști miniștri au stat toată ziua în localul alegerii.

Dintre toate zările liberale, pînă acum numai Românul a bine-voit să se pronunțe asupra celor denunțate de noi.

Bătrînul organ liberal recunoaște că «comisarii și directorii poliției din Ploești s'au interesat de alegeri mai mult decît se cuvenea»; că d. Luca Ionescu, secretarul general al ministerului de interne, «trebuia să se gîndească că funcțiunea ce ocupă îl împunea oare-cari rezerve».

«Poliția—zice Românul—prin prezența secretarului general, s'a crezut dator a face esces de zel... Cînd dorim cu toții libertatea alegerilor, trebuie să evităm tot ce poate da naștere la bănuieți, și prezența d-lui Luca Ionescu este una din acele fapte ce pot da naștere la bănuieți».

În sfîrșit, Românul «nu poate aproba dizolvarea delegațiunii județene în prezina alegerii, dizolvarea unor consilii comunale rurale, schimbarea poliției și înlocuirea lui printr'un falit nereabilitat» și cere ministrului de interne să pedesească pe cei cari abuzînd de poziția lor au ingerat în alegeri.

Prezicem Românului că d. ministru de interne nu va da nici o urmare cererii sale. Dacă va simți nevoia să răspundă, prin Voința Națională, atunci ministrul va tăgădui pur și simplu toate faptele, ba poate va susține chiar că opozițiunea a făcut ingerințe.

Aceasta nu ne împiedică însă să recunoaștem imparțialitatea Românului. Mai mult de cit hotărîrea ministrului de interne, suntem curioși să cunoaștem părerea Drapelului din București și a Democratului din Ploești asupra ingerințelor denunțate și dovedite de noi.

Ne adresăm în special acestor două organe și așteptăm un răspuns clar.

FALIMENTUL D-LUI GOGU CANTACUZINO

Echilibrarea exercițiului trecut. Umflarea veniturilor bugetare.—Urcarea tarifului C. F. R.—Deficitul în perspectivă.

Echilibrarea exercițiului trecut

Exercițiul bugetar trecut nu se încheiase de cit în mod provizoriu la 31 Martie, cu un excedent de patru milioane lei, și deja Voința Națională s'a grăbit să cînte osanale patronului său, d-lui Gogu Cantacuzino.

E adevărat că pînă la 31 Martie încasările au fost foarte bune, întrecînd cu 20 milioane lei pe acele din epoca corespunzătoare a anului trecut, dar aceasta nu se poate atribui de cit numai ridicării prețului cerealelor și exportului prea mare din anul trecut.

Laudele Voinței au fost însă prea pripite, căci excedentul provizoriu de patru milioane se poate întîmpla să se transforme, pînă la 30 Septembrie, cînd se va încheia în mod definitiv bugetul trecut, în deficit. În cazul cel mai bun însă, bugetul se va încheia fără deficit, căci în comptul exercițiului trecut urmează să se încaseze încă 10 milioane pînă la echilibrare, ceea ce,—date fiind dezastrele pricinuite de ploți și inundații, este aproape imposibil, așa că excedentul provizoriu va servi la completarea sumei ce urmează să se încaseze.

Ast-fel ne putem aștepta la la 30 Septembrie bugetul anului 1896—97 să fie echilibrat.

Cum rămîne însă cu bugetul exercițiului curent, umflat la venituri cu un plus de peste șase milioane față de bugetul trecut?

Umflarea veniturilor bugetare

În întocmirea bugetului exercițiului curent, d. Gogu Cantacuzino a fost călăuzit de două speranțe vagi:

a). că dacă nu va fi belșug mai mare, dar cel puțin belșugul din anul trecut,—recolta, prețurile cerealelor, etc.,—se va menține;

b). aplicarea proiectatelor legi asupra timbrului și asupra patentelor va produce un plus de cite-va milioane.

Și în consecință d-sa a umflat toate veniturile; a avut însă atîta prudență să nu adauge un plus de cite-va milioane la capitolul patentelor, timbrului și înregistrării, de oare-ce nu putea prevedea cit o să producă reformele financiare. În schimb însă a adăugat sume neclăuzite la cele-1 alte capitole, la fecare cite-va sute de mii de lei mai mult.

Dar proiectele sale asupra patentelor și timbrului au rămas înmormîntate în cartioanele secțiunilor Camerei, fără că în consecință să se înprjiască și la rectificarea bugetului. Urmarea are să fie un deficit însemnat.

Ast-fel patentele și timbrul sunt evaluate la 16.600,000 lei; arenzile moșiilor la 10.540,000 lei; fonciera la 15.500,000 lei, etc.

Și numai grație acestor umflări d-sa a putut evalua la venituri 215.153,000 lei, adică mai mult cu 6 milioane ca anul trecut.

Urcarea tarifului C. F. R.

D. Gogu Cantacuzino, simțînd că întreg talentul financiar cu care se laudă amenință a da un faliment zdravăn, a crezut că va putea evita deficitul, ce-i se pare acum și d-sale inconștabil, prin urcarea tarifelor de călători și de bagaje pe C. F.

Socoteala a eșit însă dîmpotrivă: S'a constatat pe liniile unde circulația n'a fost întreruptă de loc, că la distanțe mici încasările în prima chenăzîă a lunii Maii au fost mai mult mică ca în epoca corespunzătoare a anului trecut. În adevăr, fărani și micî negustori, cari la distanțe mici călătoreau foarte des, prețul biletelor sînd eștin, acum de cînd s'a ridicat prețul biletelor nu mai călătoreau așa mult, ei preferă a merge pe jos sau cu căruța. Tot așa și cu tariful de bagaje: Lumea se ferește să călătorească cu bagaje multe, taxa fiind îndoită și, la distanțe mai mari, întreit mai mare, ca anul trecut.

Chiar aceste două împrejurări au fost în de ajuns, ca veniturile C. F. R. în prima jumătate a lunii Maii să fie mai mici ca cele din epoca corespunzătoare a anului trecut.

Dar la acestea se mai adaugă pagubele enorme suferite de C. F. R. prin întreruperea circulației zile întregi pe liniile cele mai frecventate în urma ploilor și inundațiilor; despăgubirile enorme...

www.dacoromanica.ro

trebuie să le plătească companiile trenului Express-Orient și companiile trenului Express-Ostende-Bucarest-Constantinople (30.000 lei pe zi), din pricina întreruperii circulațiilor. Apoi podurile și lerասամեռե stricute, etc.

De unde se va scoate venitul net de 16.826.000 lei al C. F. R. prevăzut în bugetul d-lui Gogu Cantacuzino?

Ar fi un mare bine dacă venitul net ar fi măcar de 10 milioane.

Deficitul în perspectivă

La arenzile moșiilor Statului d. Gogu Cantacuzino a prevăzut 10.540.000 lei, deși multe moși ale Statului au rămas nearendate, așa că Statul este nevoit să le exploateze în regie, fără a avea la îndemînă toate instrumentele agricole.

Cum va încasa statul cîștiurile de la arendașii săi, cînd recolta este distrusă?

Cum va încasa statul ratele loturilor vîndute la fărani (5.700.000 lei), cînd nenorociiți oameni stau și acum cu lanurile lor înecate în apă?

Cum va exploata statul pădurile sale (4.090.000 lei), cînd chiar în epoca de lucru,—Aprilie și Maii,—nu s'a putut face nici o lucrare în pădurile statului din cauza ploilor și inundațiilor?

Dar mai cu osebire cum rămîne cu știința și cu înalta prevedere financiară a d-lui Gogu Cantacuzino?

Așa-i că toată știința d-sale și întregul său sistem economic, este așa de subred în cit nu resistă nici unei încercări? Așa-i că subreda echilibrare a bugetului alcătuit de marele financiar al colectivității să clatină, bugetul abia fiind pus în aplicare?

Dar să nu meryem prea departe. Să vedem pînă la sfîrșit unde o să ne ducă și capacitatea financiară a d-lui Cantacuzino.

Colectiviștii și magistratura

Este vorba de magistratură. Partidul liberal, venit la putere, a avut grija să împănaze toate instanțele noastre judecătorești, începînd de la înalta Curte de casație și cu creaturi colectiviste. Pentru aceasta nu s'a sfiit să izeze de ori-ce mijloc: a lovit chiar în inamovibilitatea magistraturii. Guvernul liberal lucrînd ast-fel a voit să aibă o magistratură, care să se supue orbește lui, să-l servească ca uneltă de cite ori ar avea nevoie de dînsa. Mai mult, guvernul liberal voește ca magistratura să înțeleagă acest rol și pentru aceasta nu perde ocazia ca să îl arate, umilînd pe membrii ei, silindu-i să suporte toate mustrările din partea colectivizilor.

Voii dovada?

Ia'o: Colectivistul Costică Cocias, din Brăila, insultă în plină ședință pe procurorul tribunalului, d. Tîsescu. Acesta reclamă ministrului de justiție, care trimite pe procurorul general al Curții de apel din Galați să ancheteze, se înleage de ochii lumii și at d-lui Tîsescu, căci procurorul general raportează ministrului că nu a putut face ancheta, de oare-ce primarul nu a voit să i dea un dosar de care avea nevoie, iar Cocias nu a voit să dea nici o explicație!...

Și lucrurile rămîn baltă. Ei, nu avem dreptate? Nu-i așa că, atunci cînd este permis pînă și d-lui Cocias de a insulta, în plină ședință, pe magistrați, această însemnă că colectivisti fac totul pentru a ne da o magistratură de slugi?

ADMINISTRAȚIE SĂLBATICĂ

O mare nenorocire amrîniță țara noastră. Ploile torrențiale cari de aproape două luni de zile nu mai încetează, cauzează pagube enorme: semănături au fost prăpădite, șosele, poduri și terasamente de ale liniilor cailor ferate au fost distruse sau deteriorate, sale întregi au fost înecate, mulțime de oameni și-au perdut avutul, alții au rămas numai cu cămașa de pe ei.

Se pare că nu erau de ajuns toate aceste nenorociri. A trebuit să avem și un guvern alt de păcătos, în cit, în loc să ia măsurile posibile pentru a veni cel puțin în ajutorul celor cari suferă de aceste nenorociri, el din contră profită de ocazie și caută să lovească și mai mult în aceia cari, refuză să adauge pe lîngă numele lor epitetul de colectivist.

Cazul d-lui Filip Corlătescu este, în această privință, o dovadă sdrobotoare. Pentru faptul că d. Corlătescu este adversar al guvernului, administrația colectivistă are față de dînsul o purtare criminală, distrugîndu-i lucrările de apărare contra inundațiilor ce a făcut la moșia, ce ține în Chirnoși.

Aceasta este mai mult de cit criminal. Ne am întors iar în vremurile cînd administrația acestor țări era dată pe mîna Kirîtopulilor și Simuleștilor și cînd a face administrație însemna să persecuți pe adversarii tăi politici.

Și să zici că nu s'a reluat firul întrerupt la 88!

UN ADIO

(Cunoscutul publicist filo-romîn, d. Roberto Fava, care apără cu atîta căldură în publicitatea italiană chestiunea națională romînă, fiind obligat a se reinturna în patrie, în Italia, a ținut, cu ocazia matineei artistice ce s'a dat a-lătării la Atenă, în onoarea d-sale, următorul discurs bine simțit, în limba romînă.)

Urînd bună călătoria acestui bun prieten și frate al neamului nostru, ne facem o plăcere a da acest loc de onoare frumosului d-sale discurs de adio.)

Gîndindu-mă la împrejurarea și la momentul în care vorbesc — reamintindu-mi luptele susținute pentru cauza sfîntă a Romînimului — reevocînd generoasele entusiasme, la care am asistat și participat, pentru acea porțiune de popor romîn, care palpită și sîngeră sub covorul de moarte ale asupritorilor, și considerînd situațiunea actuală, ar trebui ca inima mea să se simță oprîmată de o senzațiune de dureroasă descurajare, de care e cuprîns și acela care în tot deauna a considerat lupta pentru ideile înalte ca datorită și destinul vieții sale, și care a trăit în luptă, ca în elementul său propriu, cînd sună pentru el ora tristă în care, uitîndu-se îndărăt pentru a contempla drumul greu ce a străbătut, luptele la care a luat parte, probele prin cari a trecut, să oprește înfricoșat de teama de a fi umblat, suferit, visat și luptat în zadar.

Ei bine, eu nu sunt de loc descurajat. Și dacă un nor ușor de mînire învelește gîndul meu, e de ajuns prezența voastră, care vorbește în inima mea cu o emoțiune deșteptătoare de noul puteri, spre a împrăștia acest nor. Pentru aceasta, domnilor, vă datoresc o mîngiere, care nu se poate exprima prin vorbe—prezum datoresc o foarte vie recunoștință ilustrului profesor Urechia, pentru frumoasele cuvinte la adresa mea și pentru că a bine-voit să 'mi procure fericirea de a putea vorbi încă odată în fața unei adunări atît de aleasă și a celor persoane gentile, cari acordînd acestei întreprineri bine-voitorilor lor concurs, i au dat prestigiul numelui lor, podoba atît de prețioasă a literaturii și a artei.

Am zis că nu mă simț descurajat, pentru că sunt convins că nu s'a stîns încă focul flăcărilor, la cari s'au încălzit entusiasmele trecute pentru cauza noastră națională: și inima mi spune că aceasta, adormită pentru un moment, nu va înlătrzia a se redștepta mai vie și mai puternică de cit înainte, și munca mea de șase ani nu va fi cu totul perdută și semîntețele cele bune de simpatie și de frăție solidară, ce am semănat pentru voi cu atîta îngrijire în brasdele pămîntului italian, vor fi roditoare de fructe abundente și salutare.

Se împlinesc tocmai șase ani acum, de cînd un ilustru patriot romîn, regretatul doctor Gregoriu Brătianu, pe atunci președinte al Ligii, mi scria invocînd sprijinul condeului meu pentru apărarea fraților a-suprîși din Transilvania și din Ungaria. «Trei milioane de Romîni—mi spunea el—gem sub cea mai barbară asuprire ce în mîntea omenească se poate închipui. Împiedicați, în țara lor strămoșească, de a vorbi limba ce au vorbit strămoșii lor, care se află scrisă pe crucile lor, ce ei au subț de la mamele lor și în care au învățat a se ruga și a iubi—împiedicați prin violență de a se afirma ca națiune și de a se apăra prin toate căile legale—întemniați, torturați, lipsiți de avuțiile lor, supuși la toate urgiile de cel mai desfrînat fanatism de rasă, nenorociiții noștri frați sunt amenințați de o adevărată exterminare.

«De la Italia, cu care suntem legați prin sînge și care a suferit și luptat mult, care a rupt lanțurile străinului și a reinviat la libertate și independență prin virtutea populară, noi așteptăm un cuvînt de încurajare și de simpatie solidară, care va fi un balsam pentru aceia ce sufer. Să faceți cunoscut, vă rugăm, cauza noastră, să o răspundă și să o apărăți în zărele voastre: veți face astfel o operă patriotică și sfîntă și fide-care Romîn va va ridica în inima lui un alt fel de recunoștință neperitoare».

Astfel mi scria doctorul Gregoriu Brătianu. Și avea dreptate de a invoca sprijinul Italiei într-o chestiune de revendicațiune a dreptului de naționalitate, de acest înalt și etern principiu, a cărui afirmare semnaleză cea mai mare cucerire a dreptului public modern și al cărui triumf în veacul nostru este tocmai o glorie italiană.

Dar ceea ce mi se cerea mie, nu era un lucru prea ușor. Chestiunea națională romînă nu era de loc cunoscută în Italia: și de altă parte erau foarte vii simpatiele pentru Maghiari, din cauza participării acestora la luptele pentru independența italiană. De aș fi scris vre-un articol în cite-va zăre sau reviste, ori-eft de răspîndite și ori-eft de mare influență ar fi avut ele, la nimic n'ar fi folosit. Ar fi fost în tocmal ca și cînd cine-va ar voi să glosească Oceanul cu o lingură. Trebuia o acțiune întînsă și măreală, repede și energică și continuată, care să se desvolte în același timp în toată Italia.

Cine vroia să încerce o asemenea întreprindere cu probabilitate de a reuși, trebuia să fie gata să sacrifice pentru ea mai multă din muncă îndelungată și statornică, trebuia să fie gata a lupta în contra obstacolelor de ori-ce fel și a se simți tratat de presa maghiară ca un aventurier infam și un suflet vîndut.

Toate acestea le știam eu, și primii bucuros misiunea ce mi se încredință: și pentru a o îndeplini, nimic nu mi-a părut nici greu, nici înjositor, nici amaric.

Dimpună cu scrisoarea mea de adesea, doctorul Grigoriu Brătianu primii un pachet de ziare, dintre cele mai importante din Roma, Neapole, Florența, Milan, Genova, Turin, Veneția, Palermo, Bologna, în care începuse deja lupta. Și de atunci articolele se înmulțiră cu zecimi și sutimi, și fără întrerupere, în toate orașele din Italia și în ziare din toate corurile politice. Și eu, care fusese în tot d-a-una ziarist de partid, eu care dezvoltasem în tot d-a-una activitatea mea de publicist în favoarea democrației, pentru care susținusem polemice zgomotoase și procese și dueluri fără număr, am fost văzut de o dată a mă face—fără să abdic la principiile mele—colaborator voluntar și gratuit la ziare de toate corurile și din toate nuanțele: de la democraticele cele mai înfocate până la conservatoare cele mai intransigente, de la republicane la reacționare, de la socialiste la clericale. Fiindcă ținta mea era de a câștiga pentru cauza românească nu numai un partid sau o fracțiune de popor, ci națiunea întreagă italiană în toată impunătoarea ei unitate. Și a fost o mare satisfacție pentru mine când văzui dezechilindându-se cu expansiune coloanele tuturor ziarelor, fără deosebire de partid. Pentru că toți, până și cei mai înverșunați dintre adversarii mei, mă cunoșteau de ajuns pentru că să nu se îndoiască de lealitatea mea, și cu toți știați bine că condeiul meu n'ar fi servit pentru nimic în lume ca să susțină o cauză care să nu fie dreaptă.

La articolele de ziare s'au adăugat broșurile, cărțile, conferințele publice. Și trebuie să mărturisesc că am fost inexorabil, chiar crudul cu Maghiarii. Dar ast-fel este natura mea. Diplomația, politica cu cuvinte pe jumătate nu se împacă cu temperamentul meu: pot să mă dau cu totul unei cauze oarecare, nu însă pe jumătate. De sigur, că în viața privată aș fi avut mai mare noroc, dacă în cariera mea de ziarist aș fi urmat sistemul foarte comod de a primde o luminare Demonului și alta lui Dumnezeu. Însă fiind că n'am avut nici o dată ambițiun nesănătoasă ori poftă de bogății, n'am simțit nici odată ispita de a reprimă impulsurile mele naturale de scriitor fie el bune sau rele.

Așa dar, propaganda mea filo-română se mări din ce în ce, și numărul proseliților se înmulți necontenit. Mănușchiul de oameni s'a făcut ceată, și ceata s'a făcut armată.

Și atunci când cu procesul Memorandului agitațiunea ajunsese punctul său culminant, un tremur se simți de la un capăt la altul în toate rindurile națiunii italiene—de la saloanele aurite până la atelierile lucrătorilor.

Cam rar s'a văzut o așa imponentă unire a tuturor partidelor și a tuturor claselor sociale, ca în acest nobil entuziasm al Italiei în favoarea cauzei romine. Ca dovadă eternă a acestui entuziasm, afară de articolele de ziare, a mai rămas în analele parlamentare italiene moțiunea votată de către Camera prin inițiativa amicului Imbriani, și au rămas în cartea *Voci Latine* a d-lui Urechia—in această carte prețioasă care este ca plebiscitul genurilor latini pentru cauza României—autografi celor eminenti bărbați politici, publiciști, și oameni de știință italieni.

Când am venit în București, acum două ani și jumătate, am continuat mereu în presa italiană propaganda în favoarea României, nu numai ocupându-mă de cauza națională, ci făcând cunoscută Romnia, cântind de a le mări din ce în ce simpatii Italianilor; și nu există un eveniment românesc de o importanță oarecare, de care toată presa italiană să nu se fi ocupat pe larg și cu expresiunile cele mai măgulitoare pentru națiunea soră. Ast-fel s'a creat încet încet, între Italia și România, un curent foarte puternic de simpatii și de afecție care, cultivat, ar putea aduce foloase ne-calculabile.

Faptul, că eu am venit aici, cu sacrificii destul de mari, pentru a studia țara și pentru a îndeplini mai bine misiunea la care mă dedicasem, a fost, poate, rău înțeles de unii, cari n'au văzut în mine de cît un italian sărac, venit în România spre a face averi.

Vă rog să credeți, domnilor, că, dacă aș fi vrut să mă îmbogățesc, aș fi ales altă călărie spre a realiza visul meu: și aș fi putut să l realizez fără să trec granița italiană, dacă din ziua în care am luat condeiul în mână spre a scrie un articol de ziare aș fi lingușit pe cel puternic și aș fi cîntat fastele tiraniei, în loc de a lua, precum am făcut în tot d-a-una, apărarea slabilor și a asupriților. Însă asupra mea a exercitat mereu o mai mare atracțiune a fi răzunătorul drepturilor călate, de cît a mai bucurarea de luxul bogățiilor cucerite prin apărarea nedreptății. De alt-fel, simpatiiile mele au fost mereu pentru aceia cari sufer, nu pentru aceia cari triumfează.

Contra obiceiurilor mele, vă am prea vorbit de mine: însă în ajunul de a părăsi România pentru a nu mă mai întoarce, poate, nici o dată, (în foarte mult — și pentru prestigiul presei italiene — ca să vă rămie o impresiune cît se poate de exactă despre acela care a apărut cauza voastră cu abnegațiune, cu desinteresare, cu sinceritatea și—permițeti să vă o spun—cu un succes, la care nimeni nu s'ar fi așteptat.

Și acum, alt-acea nu m'ami mai rămie de cît a face un vot: că chestiunea națională română să nu rămie ca o pagină închisă în istoria trecutului, ci din starea actuală de stagnațiune să învieze cu vioiciunea primelor entuziasme.

Întreprinderile bune ad un lucru bun, că pe lângă de a produce efectele foloșoare ce și propun ca țintă finală, mai produc și alte efecte imediate, pe cari nici nu și l-au propus. Este de trebuință, pentru un popor, de a îmbrățișa un ideal și de a avea mereu dinaintea ochilor lui un scop înalt. Acesta este un izvor și este cauza unei sfârșiri morale continue și este un factor sigur pentru ameliorarea caracterelor.

Alsația și Lorena fiind pierdute de Franța, n'au slăbit această țară, ci din contră au fost pentru poporul francez izvorul unei deșteptări la viață, ce s'a observat de la 1870 încoace. Dacă războiul de la 1870

n'ar fi deschis Franței o rană atât de gravă, spiritul ei s'ar fi miuit și s'ar fi stins moralmente. Corupțiunea regelor lui Luis Filip și al lui Napoleon al treilea s'ar fi întins din ce în ce mai mult. Sgduirea ce a căpatat însă Franța prin războiul din 1870, a făcut-o să și revie. Și atunci, cînd părea că după erucinele loviturii primite ar avea să rămie pentru tot d-auna zdrobită, ea își refacă prin industrii bogăția națională, își reorganizează armata, înzestrându-se cu arme cum n'a avut nici odată: și nemulțumită de sine, precum trebuie să fie persoanele și popoarele cari merg pe calea progresului, caută să se dea seama de nevoile prezentului, studiază cauzele slăbiciunilor din trecut și se pregătește cu înțelepciune a înfrunta viitorul.

Pentru poporul romîn, chestia națională trebuie să fie boldul care să l îndemne la mari întreprinderi în folosul patriei. Va lucra ast-fel întocmai ca Franța, care are alți admiratori și urmași pe calea progresului.

Nu voi să vă mai pun la încercare răbdarea. Și spre a încheia tot ce am început, vă voi repeți că Italia urmează cu iubire și cu interes extraordinar tot ce se referă la națiunea romînă, și ia parte vie la tot ce tinde spre rezolvirea chestiunii naționale conform cu aspirațiunile voastre. În țara lui Mazzini și a lui Garibaldi poseđați un tesaur foarte bogat de simpatii și de afecții. Dacă veți face ca această putere morală de care dispuneți să nu fie pierdută și dacă va veni o zi, în care o veți folosi, eu nu voi regreta, ci voi fi fericit de a fi luptat și suferit pentru națiunea romînă.

Roberto Fava.

INFORMAȚII

A. S. R. *Marea Ducesă de Hessa, sora Prințesei Maria, va părăsi Simbăta Capitala.*
A. S. R. *se va duce direct la Londra pentru a lua parte la jubileul reginei Victoria.*

O telegramă din Galați ne anunță că procesul Robescu a fost din nou aminat pentru 5 Iunie viitor.

Pricina acestei noi amânări este lipsa martorului, d. profesor M. Vlădescu, invocat de d. Robescu în sprijinul cererii sale pentru recuzarea consilierului de curte, d. Beștelei.

Faimoasa mușcărie din Seghedin a liberalismului unguresc s'a deschis ieri din nou înaintea unui român.

D. Gheorghe Păgărașanu, învățător în comuna Tiur de lângă Blaj, a fost internat ieri pe un an și jumătate la Seghedin, pentru agitație în contra patriei.

În același timp întreaga avere i s'a sechestrat pentru plata amendei de 200 de florini.

Din Iași ni se scrie: *Este cu desăvîrșire falsă știrea dată de un ziar din localitate,—care a afirmat că d. Leon Bogdan s'ar fi înscris în rîndurile constituționaliștilor din Iași.*

Amicul nostru se află de două luni la țară și, în tot timpul acesta, n'a fost o singură dată în Iași.

Asemenea suntem informați că, nici prin scris, d. Leon Bogdan nu s'a pus în relație cu vre-unul dintre constituționaliștii ieșani.

Credem iarăși a ști că d. Leon Bogdan nu a avut și nici are intențiunea de a se retrage din partidul conservator, căruia este devotat astăzi ca în tot d-auna.

Citim în *le Temps* din Paris cu data de 6 Iunie st. u.:

Partidul liberal, actualmente la putere în România, s'a împărțit în două grupuri parlamentare, în urma rivalităților personale cari s'au ivit în stîln partidului, de cîteva luni: bătrîni liberali cu d. Dim. Sturdza și liberalii tineri cu d. Petre Aurelian, afară de d. N. Fleva și de liberalii democrați.

Grupul tinerilor liberali s'a constituit într-un club aparte cu d-nii: Aurelian, Giani, Urechie, Grădișteanu, Costinescu și vre-o trei-zeci de senatori și deputați, avind ca organ *Drapelul*.

Se crede prin cercurile politice din București că la deschiderea Camerilor, această sciziune a partidului liberat se va accentua și mai mult și va face ast-fel imposibil guvernul d-lui Sturdza cu toate că el este *persona grata* pe lângă regele Carol și a aliaților săi de la Viena și de la Berlin.

Aflăm cu părere de rău încetarea din viață a generalului Formac.

Înmormintarea va avea loc poimîine. Trimitem familiei condoleanțele noastre.

Societatea Presei va ținea adunare generală Duminică 1 Iunie, ora 2 p. m.

La ordinea zilei:

1. Raportul d-lor censori pentru verificarea socotelilor serbărilor și balurilor.
2. Chestiunea localului Societății;
3. Admiteri de noui membri;
4. Diverse chestiuni.

Această adunare generală ordinară se ține cu orîcîi membri vor fi prezenți.

Afacerea Wachtel

Drapelul se încearcă, în numărul său de ieri, a răspunde gravelor acuzațiuni aduse de Constituționalul fostului ministru al domeniilor, d. Aurelian, în afacerea Wachtel.

Confratele nu tăgăduiește faptele. D. Aurelian a acordat într-adevăr scutirea de taxe vamale cerută, pe timp de opt ani și implicit, Statul a fost într-adevăr pă-

gubit de suma de 336000 lei totalul la care se ridică taxele în acest timp.

Dar, spune *Drapelul*, căutînd să atenueze acuzațiunile ce se aduc patronului său, d. Aurelian a procedat în mod perfect legal și pentru a dovedi aceasta învoacă două acte oficiale: raportul d-lui Cerchez din 10 Octombrie 1895 și avizul comisiunii industriale din 27 Aprilie 1896.

Am putea să ne mulțumim la rigoare numai cu prețioasele mărturisiri de cari am pomenit mai sus. Însă, fiindcă vrom ca lumina să se facă completă în această tenebroasă afacere, cerem publicarea ambelor documente pe cari se sprijină *Drapelul*, atît a raportului d-lui Cerchez cît și a avizului comisiunii industriale.

Cerem aceasta, de oare-ce suntem informați că d. Aurelian cu de sine putere și în contra părerii emise de comisiunea industrială, a acordat scutirea de taxe vamale cerută, numai pentru ca să facă pe placul colegului său G. Mirzescu, mijlocitor în această afacere. Așteptăm.

Telegrama Brăilenilor

Cetățenii Brăilei au fost, în special, afectați de cruda boală de care a suferit Moștenitorul Tronului Romîn.

Printro telegramă adresată M. S. Regelui, ei își exprimă bucuria ce resimt astăzi cînd Augustul suferind este în afară de orice pericol.

Iată textul telegramei:

Majestății Sale Regelui
București.

Rugăciunile Voastre și ale întregului popor romîn, îndreptate către A-tot-puțernicul, au fost ascultate.

Inimile noastre tresăltă de fericire pentru aceste îmbucurătoare știri.

Rugăm cerul pentru deplina și grăbnică însănătoșire a iubitelui nostru Prințipe.

Nicolae V. Perlea, D. Moisescu, Petre Bancotescu, Matilda Bancotescu, J. Mihălescu, Elena Mihălescu, N. D. Badenschi, Arghir Ionescu, N. Petrescu, Ioan V. Frigatar, Aurora I. Frigatar, Leonie Moldovanu, J. G. Sasu, Elena J. Sasu, Th. Bărbulescu, Nae Stănescu, R. Ionescu, St. Cris. Vița S. Cristovici, Ion Elie, Maria I. Elie, Marin S. Nicolae, Anghel V. Teodorescu, Anton Nicolaș, Gheorghe D. Lupescu, Anton V. Antoniu, Ioan C. Olteanu, Ioan Droc Bănculescu, Grigore N. Ciceș, Anastase Curtovici, R. R. Pirvescu, Penopola R. Pirvescu, Badaea Jipa, Steliana B. Jipa, D. G. Trandaburu, Alexandru Curtovici, Atanase Carantino, Aurelia Carantino, Cons. A. Florescu, Dumitru Cosac, Elena Cosac, Petreache Gheorghiu, D. B. Malcoț, Matilda Malcoț, Stefan J. Boantă, Elena St. Boantă, Nicolae Găetan, N. Steriadi, Lucisța Steriadi, Preotul C. Buzoianu, Nae Nuzescu, G. Ionescu, Chr. I. Ștefănescu, Preotul Voicu Vasilescu, Nicolae Stănescu, C. C. Pantu, Chiriac Constantinescu, Iie Nicolaș, N. T. Ignat, Strati V. Mustea, L. Panaitescu, G. M. Macedonescu, I. Mănescu, P. Fabius, D. H. Petrovici, G. Ionescu, P. Caramzelea, P. A. Rimmicanu, I. Iepureanu, C. Georgescu, N. Vilcu, C. Mantu, N. D. Purcăreanu, Chr. D. Economu, Radu Albuțiu, I. Greceanu, V. Bellou, C. Bacalbașa, Anghel Demetriu, Capitân N. Găseanu, Mihail Sebe, P. Grigorescu, C. Gușăli, I. Manolescu, C. Popescu, G. G. Petrovici, D. Căppun, Anastase Alexiu, P. Cariveli, Ch. Bucur, Fl. M. Vestiniuanu, Ioan Rădulescu, George G. Plăriea, At. Popescu, A. Portocali, O. I. Vizirianu, dr. I. Gherghel, I. T. Argeșanu, Capitân G. Moroiu, George Găetan, Ștefan Bucur, P. I. Lasaroneanu, Capitân C. Murtun, C. Orănescu, Ioan Gheorghiu, Sava Christescu, Titus M. Guzeanu, Aneta T. Guzeanu, dr. Cohn, Ochs farmacist, Va ile Popovici, Mihail Nicolescu.

Telegrama a fost expediată de oficiul Brăila la 21 Mai trecut.

Financiare

Societatea romînă de construcții și lucrări publice, publice complot exploatații încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1896.

Activul și pasivul acestui complot se cifrează la suma de 617.664 lei.

Bilanțul general al societății se încheie cu suma de 5.981.117 lei, din care se realizează un beneficiul de 64.504 lei.

Situațiunea casei de economie a Statului la 1 Mai 1897, este următoarea: 97.392 lirete în circulație reprezentînd suma de 23.996.528 lei economii.

Facultatea de Teologie va face Joul 29 a. c., orele 9 dimineața, la Mitropolie, un parastas pentru odihna sufletului decedatului episcop al Buzăului Inochentie, care a lăsat 600.000 lei din venitul cârjii să se dea ajutoare studenților, fără mijloace, de la această Facultate.

Tot în această zi se va face parastas și pentru odihna sufletului decedatei Maria Gh. Schiopescu, care a contribuit cu 150 mii lei la clădirea unui local pentru Internatul Teologic, care s'a și zidit lângă biserică Radu-Vodă din Capitală.

ECOURI

Societatea studenților în medicină din București (fondată în 1875 și recunoscută persoană morală în 1897) înființează premiul asupra chestiunilor de medicină.

Ele se vor da în următoarele condiții:

- 1) Chestiunile vor fi puse de comitet și vor fi anunțate în primele zile ale lunii, prin ziare și la societate;
- 2) Lucrările vor fi depuse cel mai tîrziu pînă la 28 ale lunii, la biroul societății;
- 3) Ori-ce student în medicină are dreptul de a concura;
- 4) Lucrările se vor prezînta într-un plic închis, pe care se va scrie subiectul chestiunii și data depunerii;
- 5) Lucrarea va fi scrisă lizibil și va avea un colț îndoit și cu mîrginea sigilată, purlînd semnătura autorului;
- 6) Lucrările vor fi citite și clasificate de o comisiune compusă dintr-un profesor al facultății de medicină, un medic de spital și un membru delegat al comitetului;
- 7) Primele trei lucrări, după ce se vor clasifica în ordinea meritelor, se vor publica în revista medicală *Spitalul*. Pe lângă a-

ceasta, prima se va premia cu 25 lei și a doua cu un abonament pe un an la această revistă.

*** Aflăm cu plăcere că d-na Elena I. Bănescu, institutoare în Constanța, și-a susținut, cu deosebit succes, examenul de definitivat.

TREERĂTORI CU RAMELE DE FER
de la C. F. R. Ungare
Secerător „COLUMBIA”
din Fabrica OSBORNE
H. S. GREIF
București, Str. Smîrdan, 2 (Vla. & vis de Colar)

DIVERSE

DIN CAPITALA

Moarte misterioasă.—D. C. Georgescu, din strada Belvedere 7, a declarat azi la poliție că un frate al său Cristian Georgescu din aceeași stradă și număr, lipsește încă de Marți și că din acea zi nu a mai fost văzut de nimeni.

Comisarul secției spărgînd ușa camerei de culcare a lui Georgescu, l'a găsit mort în patul său.

Parchetul a fost avizat pentru a începe cercetările.

Furt însemnat.—Cunoscutul escroc I. Popovici, complicele lui Botez, în falsificarea mandatelor de la direcțiunea C. F. R. de unde au furat 40.000 lei, fapți pentru care sunt chemați înaintea justiției, a furat astăzi noaptea de la o soră a sa din strada 13 Septembrie No. 7, însemnată sumă de 5.000 lei.

Păgubașă a reclamat pe fratele său poliției.

Drama din strada Francmasonă.—Eri, pe la orele 12 din zi, o dramă din cele mai mișcătoare a emoționat pe toți locuitorii din strada Francmasonă.

Iată amănuntele:

În casa cu No. 50, din zisa stradă, locuiește de mai mult timp un constructor italian, numit Reimondo Bosero, om în vîrstă de peste 50 de ani, împreună cu cînel copil al său, 3 fete și 2 băieți.

Bosero este divorțat de soția sa și de aproape 2 ani trăia în concubinaj cu femeia Elisa Schultz, care în același timp îngrija și de mezanajul constructorului.

Una din fetele lui Bosero, d-ra Adela, întreținea de mai mult timp relațiuni amoroase cu un sergent-major de la spitalul Militar, numit Sterian, care, acum o lună, lîberindu-se din armată, a început a face cu mai multă asiduitate curte d-rei și a reușit zilele trecute să o convingă a fugi din casa părintească și să plece la Ploiești, unde, spunea el, are o mare moștenire în perspectivă.

Adela, înduplecată de ademenirile lui Sterian, pleacă de acasă, spunînd concubinului lui Bosero că merge să vadă pe tatăl său, care era în oras.

Seara, cînd Bosero s'a întors acasă, Elisa l' întreabă imediat unde a lăsat pe Adela. Acesta-i răspunde că nu a văzut-o toată ziua și bînuind o nenorocire, înscîntăză poliția, care dînd circulație în toată țara, descoperă pe fugarii la Ploiești.

Reînțoarsă la domiciliul părintesc, Adela declară că Elisa Schultz a încurajat-o foarte mult ca să fugă cu fostul sergent major.

De aci o vie discuțiune se naște eri dimineață între Bosero și concubina sa. Aceasta merge pînă a amenința că o va părăsi și furios pleacă din casa.

Speriată de ameninț rile amanantului său, Elisa Schultz era în culmea disperării. Toată dimineața a plîns și s'a văit, și dezolată că toate protestările sale au rămas fără nici un efect față de amanantul său, ia rezoluțiunea de a se sinucide.

În acest scop, Elisa ia un revolver de calibru mic, se suie în podul casei și după ce se include într-un cușar, își trage 5 focuri de revolver din cari numai trei focuri au rănit-o, două la cap, iar al treilea la abdomen.

Nimic nu se știa în casă despre această fune-nă deciziune, săvîrșita de Elisa. Pe la orele 11, copilul lui Bosero observînd lipsa mamei lor vitrige, încep să o caute. Ne reușind a o descoperi în casă, din ce în ce mai îngrijiați, cîp se sue în podul casei și încep a o căuta din nou. Trezind pe lângă căfulul unde Elisa zăcea scaldată în sînge, copiii adu un muget și înspăimîntați se dau jos și anunță pe ceilalți oameni din curte. O persoană din serviciul constructorului suindu se în pod și ridicînd capacul căfulului, descoperă pe amanta patronului său plină de sînge și aproape în nesimțire.

S'a dat imediat de știre secțiunii respective și parchetului.

Elisa Schultz, a cărei stare era destul de gravă, a fost de urgență transportată la spitalul Filantropia, unde s'a procedat la extragerea gloanțelor.

Cînd Bosero a sosit acasă, aflînd intristătoare știri, fu cuprins de o teribilă criză de nervi, și în culmea disperării a cătat în mai multe rînduri să se arunce pe fereastră, dar a fost împiedecat de oamenii din jurul său.

Asupra acestei mișcătoare drame a circulat în oraș și o altă versiune.

Se zicea că departe de a se fi sinucis, Elisa Schultz a fost rănită de amanantul său Bosero, care într-un moment de furie, în urma afacerii cu fiica sa, a tras asupra Elisei cele 5 focuri de revolver și a închis-o în căfulul unde ea a fost găsită. Un argument care întărește această bănuială, este și faptul puțin probabil ca o femeie să poată să tragă asupra sa 5 focuri de revolver, din cari trei să o rănească destul de grav.

Eri seară Bosero a fost chemat și reținut la poliție, unde i s'a făcut un lung interogatoriu.

Astăzi această bănuială nu mai poate exista. Inspectorul enclor de Verde, d. Bagdat, a fost azi dimineața la spitalul Filantropia, unde rănita i-a declarat, în mod categoric, că ea însăși și-a tras cele 5 focuri de revolver și că amanantul său nu este de loc vinovat.

În urma acestei declarațiuni d. Bosero a fost imediat pus în libertate.

Elisa, căruia i s'au extras gloanțele din rîni, de și este într-o stare destul de gravă, se speră că va putea scăpa cu viață.

DIN ȚARA

Moarte subită.—O telegramă din Iași, sosită astăzi noaptea, prea tîrziu pentru a putea fi inserată în edițiunea noastră de dimineață, ne anunță că, eri la 5 ore p. m., a murit subit

Grigore Maximescu, fost sub-casier al Epitropiei sf. Spiridon. El lăsa în urmă o mamă bătrînă și o copilă orfană, în etate de 6 ani, în cumplită mizerie, fiindcă Epitropia refuză a-i plăti pensia, după un serviciu de 20 ani.

DIN STREINATATE

Sinucid din cauza... chestiei cretane.—În aceeași zi se semnalează din Londra și din Luxemburg, două sinucideri de tineri școlari, cari, fiind dată frăgeziunea vârstei ambilor nenorociți și circumstanțele în cari fu mare rezoluțiune a fost luată de ei, au produs o nestă emoțiune.

Iată cum istorisește faptele ziarele din Londra: Sunt cîteva zile, un călător dintr-un compartiment al expresului companiei Great Eastern's, ședea rezemat pe f-reastră vagonului pentru a admira peisajul, cînd i se prezentă un spectacol înfiorător. În momentul cînd trenul trecea în cea mai mare înălțime între Ware și Hailey-boury, un băiat înătr între 15 și 16 ani, sari peste bariera închisă, se așeză pe linia ferată cu fața în spre tren și se năpusti cu capul în jos spre locomotiva care venea în cea mai mare viteză.

Spectatorul acestei drame înfiorătoare nu eșită un singur moment de la semnalul de alarmă, dar cînd trenul fu oprit, era prea tîrziu, oamenii de serviciu, nu putură, de cît, în groziri, să adune resturile, mutilate în mod oribil, ale nenorocitului copil.

Ancheta deschisă în urmă, constată aceste sinucideri cauzele cele mai extraordinare.

Mortul, un școlar de 16 ani, numit Cuthbert Evans, lăsa două scrisori, prin cari declară că a fost adus în această stare de desperare din cauza persecuțiunilor camarazilor săi din colegiu.

«De două luni», spune el, f'mi facusem mulți inamic printre camarazii mei, din cauza opiniunilor mele în afacerea Creței.

Eu înțelegam că Crețanii sunt niște insurgenți și că noi trebuia să suntem pe turci, pentru a face să sună. Din ziua în care f'mi am exprimat această părere, toți camarazii mei deveniră furioși în contra mea, mă tratară de asasin, f'mi spuneau că sunt barbar și doritor de sînge. Nu numai că toate aceste ultragii f'mi erau aruncate în față, cite o dată în față a chiar profesorilor noștri, cari băteau că încuviințează purtarea lor, dar găseam asemenea urme, scrise pe cărțile și pe caetele mele.

«Aceste persecuțiuni m'au dezolat în așa fel, în cît mi-a fost cu neputință ca să mai rezist. Cer eritari de această faptă părinților mei și tutulor acelor cari m'au iubit».

În aceeași scrisoare nenorocitul arată numele a trei dintre camarazii săi cari îl desperasă mai cu deosebire și din cauza cărora el luase această fune-nă rezoluțiune. Ei au fost chemați în fața juriului, unde au mărturisit că în ade-văr din cauza opiniunilor lor în politica externă, sinucisul își făcuse mulți dusman printre camarazii săi. Juriul a dat un verdict de sinucide din cauza unei înasități timpore.

Sinuciderea unui copil.—O dramă îngrozitoare s'a desfășurat Marția trecută la Friedrichshagen, lângă Berlin.

Cu ocaziunea aniversării unuia din copilele sale, un proprietar invitase la un prînz pe toți copiii din familiile amice. Copil adunați la un loc petreceau de minune, cînd de o dată unul din băieții proprietarului, un copil de 10 ani, protestă cu energie pentru că se dăduse surro-le sale e bucată mai mare de prajitură. Furios, băiatul se retrase într-o cameră izolată; nimeni nu luă în seamă supărarea copilului, dar, după cum în timp de o jumătate de oră băiatul nu se mai întorcese, începură cu toți să-l caute și găsiră pe micul nenorocit spînzurat de clanta ușei. Alsiția își făcuse deja opera și nenorocitul părinte spre marea lui disperare, a ridicat singur cadavrul fiului său iubit.

nescu în județul Mehedinți și a d-lui G. Balș de la Viziru la Brăila.

În urma telegramelor d-lui de membru partidului conservator din Focșani, către A. S. Regală Principele Ferdinand, azi d. general Robescu, a trimis de la Palat, d-lui Lazăr Niculescu Voetianeanu, președintele clubului conservator din Putna, următoarea mulțumire telegrafică:

«D-lui Lazăr Niculescu Voetianeanu
Focșani.

«În numele A. S. R. Principei, vă rog să bine-voiți a primi alături de voastră și celălalt celălalt semnificațiv alături de voastră, mulțumiri și recunoștință pentru frumoasele cuvinte ce ne ați adresat; unind cu toții rugile către A-tot Puternicului, am fost ascultați, și azi cu încredință putem zice că Principele merge spre bine.»

General Robescu.

Profesorii facultății de drept din Iași opinaseră, printr-un raport adresat ministrului de instrucție, pentru desființarea cursului de medicină legală de pe lângă acea facultate.

La acest raport ministrul de instrucție a răspuns că o dispoziție, în această privință, nu se va lua de cit la regulamentul ambelor facultăți juridice din țară, printr-o măsură comună.

Până atunci însă, cursul de medicină legală al facultății de drept din Iași va fi menținut.

Luni a încetat din viață, la Galați, d. François Andisio, prim secretar al consulatului general englez din localitate.

În chestia scandalosoasă numiri a doctorului Iuliano, ni se scrie din Iași, că consiliul profesional al facultății de medicină a fost convocat de urgență, pentru a protesta în contra nedreptei înlocuirii a căreia victimă a fost d. profesor G. Bogdan.

Direcțiunea generală a C. F. R. a înlocuit un tablou despre pagubele ce a suferit în urma ploilor și inundațiilor. Până la 20 Maii pagubele se evaluatează la 17 milioane 850.000 lei.

Din Severin ni se telegrafiază că apele Dunării au crescut foarte mult, din cauza ploilor.

Sunt temeri că magazia de mărfuri a agenției vapoarelor române să nu fie inundată.

Prin decret regal s'a aprobat regulamentul pentru aplicarea legii sistemului metric la determinarea greutatei cerealelor.

După noul regulament greutatea calitativă a cerealelor se determină cu ajutorul unor balanțe, cari indică greutatea hectolitră în kilograme și subdiviziunile sale.

Aceste balanțe se fac cu vase de două marimi: de un litru și de un sfert de litru, conform modelelor depuse la serviciul central de măsură și greutate.

Stabilirea prețului cerealelor se va putea face în două moduri:

a) Pe suta de kilograme, fixându-se greutatea hectolitră, conform balanței de un litru; și

b) Pe hectolitru, fixându-se de asemenea, conform aceleiași balanțe, greutatea hectolitră.

Între prefectul Arapu și primarul de Botoșani, d. Ulea, au izbucnit mari neînțelegeri.

D. Arapu este holărit să vină, în curând, în București, pentru ca să ceară ministrului de interne dizolvarea consiliului comunal.

Numai ast-fel d. Arapu crede să poată scăpa de d. Ulea.

În caz cind cererea sa nu va fi admisă, prefectul este ferm decis să își dea demisia.

Sfătuim pe d. Arapu ca, înainte de a veni în București, să ceară autorizația ministrului de interne, de oare-ce știm pozitiv că d. Ferchidi n'a revocat încă dispoziția d-lui V. Lascar, — care prevede că prefectul nu pot să părăsească reședințele lor de cit cu învoirea specială a ministrului.

Ar fi păcat pentru căruțelele d-lui Arapu, ca să mai primească un avertisment și de la d. Ferchide.

Duminică 25 Maii, a avut loc în Galați, pe platoul pieței Ștefan cel Mare, din fața grădinei publice, un carusel, organizat de ofițerii regimentului de cavalerie din localitate.

Această serbare echeștră a reușit pe deplin.

Publicul a putut admira cu această ocazie, ținuta perfectă și instrucțiunea solidă și deplină a cadrelor noastre de cavalerie, cari — în evoluțiunile și exercițiile făcute — au dovedit cu prisos, că s'au specializat în arta echeștră și militară.

Caruselul a fost comandat de d. căpitan Calinescu, asistat de ofițerii inferiori ai regimentului.

Lumea a admirat caii frumoși, vioi și bine dresați ai regimentului nostru de călărași și în special pe acei 6 cai dresați în libertate, pe cari d. locotenent Chirilă i-a prezentat și condus în arenă.

Un mare număr de profesori au demisionat din comisiunile în cari au fost numiți de minister, pe baza regulamentului înepț al d-lui P. Poni, pentru examinarea elevilor preparați în școlile private.

Ast-fel au demisionat d-nii Gh. Dem. Teodorescu, Dim. Aug. Laurian, Ioan Bianu, etc.

În urma acestora ministrul va fi nevoit să modifice regulamentul d-lui Poni.

La 31 Maii viitor va avea loc la ministerul de finanțe a 17 tragere la sorți a titlurilor de rentă 4 la sută internă, amortizabilă, din 1889.

Se vor amortiza titluri în valoare nominală de 189.300 lei.

Sir Hugh Wyndham, ministru plenipotențiar al Angliei, va pleca mine la Londra în virtutea unui concediu de două luni.

Afacerile legaționale engleze vor fi gurate de d. Brown, prim-secretar.

Vestitul Julian Vrăbescu, prefectul județului Dolj, care ordinară îndemna — prin proclamații sânguinare — pe fărâni la răscălață contra guvernului conservator, și-a pus acum în minte să schimbe cursul rîului Jiu.

Speriat de dezastrul inundațiilor, Vrăbescu și a zis că, pentru a conserva capitala Olteniei de primejdie, singurul mijloc practic este să mute din loc amenințătorul rîu, schimbându-i cursul. De aici războiul pe față contra Jiului.

În acest scop, ispravnicul a cerut, prin adresă oficială, — ministrului de interne, ca să pună la dispoziție două companii de geniu și două companii de infanterie.

Cu aceste forțe năvălăciosul Vrăbescu speră să dea gata Jiu, în lupta ce a întreprins în contra lui.

La ministerul de interne, cererea prefectului de Dolj a stîrnit un ris homeric. De la secretarul general pînă la cel din urmă ușier, toți se țin cu mințile de burta. După cit ni se asigură, s'a răspuns lui Vrăbescu, că — de cit să se rezoiască cu elementele — mai bine ar fi să mute Craiova din loc.

Responsul eștern de propunerea cîmîn-țelii prefect al Doljului.

Școlare

În urma raportului d-lui profesor N. Leon, inspectorul școlilor private, ministrul instrucției a dat un avertisment public episcopului școlilor primare a comunității elene din Brăila, care s'a abătut de la regulamentele școlare existente.

Deciziunea ministerială va fi publicată în Monitorul Oficial și în Buletinul ministerului, conform legii.

Au fost numiți profesori suplitori: dd. Al. N. Vuza, pentru catedra de aritmetică, noțiunilor de agrimensură și contabilitate simplă, la școala de agricultură practică de la Roman;

G. Diamandopol, idem idem la școala de la Strihareț;

Al. Popeanu, idem idem la școala de la Armășești.

A fost aprobat ca text didactic «Aritmetica pentru clasa II-a primară» lucrată de d. Matei M. Dobrovici, învțător al școlii de aplicație de pe lângă școala normală din Birlad.

Iată cum au fost constituite, de către ministrul de instrucție, comisiunile pentru examinarea elevilor preparați în particular: «Liceul Matei Basarab» — Președinte d. Demaraș, membri: C. I. Șonțu, Herăscu, Caloianu, C. Aug. Laurian, Stoicescu, M. Ilescu, Em. Teodorescu, Fișer.

«Liceul Sf. Sava» — Președinte d. Sabba Ștefănescu, membri: d-nii Colorian, Vrana, Colliarian, Bianu, N. Codrescu, Ilescu, Podoleanu, V. Popescu și Ialomiteanu.

«Liceul Lazăr» — Președinte Păun, membri: d-nii Teodorescu, St. Mihăilescu, Mișescu, C. D. Georgian, Șeicaru, M. I. Ghimpu, M. Ilescu și A. Comănescu.

«Liceul Mihai Viteaz» — Președinte d. Otescu, membri: Toma Slăvescu, C. G. Atanasiu, D. Demetrescu, I. Mărescu, Lovéque, Grigoroș, C. Dendrino, D. Aug. Laurian și Tache Opreșcu.

«Gimnaziul Sîncăi» — d. Popescu, președinte, d-nii V. Moga, S. Dobrescu, Stroescu, Oct. Lugoșanu, Căireț, Bălănescu și Alexandrescu membri.

«Gimnaziul Cantemir» — d. V. Mîndreanu, președinte, d-nii Stroescu, Ghindaru, Zenide, Popescu, Iuliu Pop și O. Lugoșanu, membri.

«Internatul de fete No. 1» — d-ra Aslan Paulina, președinte, d-nele Hermina Kaminsky, Eleonora Grigorescu, Sm. Celărianu, Angelica Stavri, Ștefănescu, Em. Chiriazopol, Th. Ionescu și Cleopatra Oardă, membre.

Sanitare

Totalul bolnavilor tratați în spitalele rurale ale serviciului sanitar s'a ridicat, în cursul lui Aprilie trecut, la numărul de 2919 bărbați și femei.

Numărul consultațiilor gratuite a fost, în cursul aceleiași luni, de 14.553.

Boalele, cari au dat contingentul cel mai mare, în ambele totaluri, au fost:

Sifilisul cu 523 bolnavi și Pelagra cu 2013

Cu toate măsurile luate, conjunctivita granuloasă continuă a face victime în armată.

Iată tabloul mișcării bolnavilor de ochi în ultimele 15 zile ale lunii Aprilie:

Corpul I de armată	46
» II	65
» III	162
» IV	620
Divizia Dobrogea	112
Corpul Flotilei	23

Avem dar un total de 1028 bolnavi în armată de conjunctivită granuloasă.

Atragem atenția cititorilor noștri asupra interesantelor corespondențe din Iași și Slatina, pe cari le publicăm în pagina IV-a a ziarului.

Corespondența din Iași tratează despre scandalosoasa înlocuire a doctorului G. Bogdan prin pensionarul G. Iuliano.

Depeșile de astă-noapte

Serviciul «Agenției Române»

Tratările de pace

Constantinopol, 27 Maii.

Azi a fost o întrunire a ambasadorilor, apoi o ședință cu delegații Porții în privința negocierilor de pace.

După amiază se va ține prima ședință a atașajilor militari pentru a se ocupa cu rectificarea granițelor greco-turcești.

Turcii cer anexarea Tesaliei

Filipopol, 27 Maii.

După raporturile sosite aci din Constantinopol, pe zidurile din Stambul s'au găsit numeroase afișe, cerind anexarea Tesaliei și încurajând rezistența în contra restituirii teritoriului grecesc ocupat de Turci.

De asemenea circulă în public, foii volante redigiate în aceleași sens.

Aceste fafete dau loc la numeroase versiuni mai cu deosebire în privința originii lor.

Cererile guvernului grecesc

Londra, 27 Maii.

Se anunță ziarului Standard, că guvernul grec a făcut reclamațiunile noi pe lângă puteri, insistînd asupra necesității de a grăbi încheierea păcii și evacuarea Tesaliei, căci situația actuală ar epuiza repede țara. — S'a adresat un memoriu nou puterilor, cerînd să facă să înceteze atrocitățile turcești în Tesalia și în Epir.

Depeșile de azi

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

Viena, 28 Maii.

Se anunță din Constantinopol că în conferința de ieri a ambasadorilor, care s'a ținut la palatul Tophane, delegații turci au stăruit în toate pretențiunile formulate de Poartă pentru încheierea păcii.

De oare-ce ambasadorii trebuie să raporteze și să ceară de la guvernurile lor instrucțiuni asupra fiecărui punct în parte, va trebui să se înceapă noi tratative cu privire la durata armistițiului.

Serviciul «Agenției Române»

Incetarea grevei din Viena

Viena, 27 Maii.

Greva amplotajilor tramwayurilor s'a terminat în urma concesionilor acordate de societate. Serviciul se va relua mine.

Moartea lui Paul Casimir-Périer

Paris, 27 Maii.

Senatorul Paul Casimir-Périer, unchiul fostului președinte al Republicii, a murit.

Reorganizarea armatei italiene

Roma, 27 Maii.

Camera a adoptat în mod definitiv proiectul de lege privind reorganizarea armatei.

Holeră

Saigon, 27 Maii.

La Bangkok a izbucnit o epidemie de holeră.

Desordinele din Algeria

Alger, 27 Maii.

Trupele trimise la granița Marocului, în urma desordinelor ce au izbucnit în triburile din împrejurimile lui Udschda, s'au întors la vetrele lor.

Agitații în Transilvania

Budapesta, 27 Maii.

Excese mari, datorate probabil agitațiunilor socialiste, s'au produs ieri și alaltăieri în satele Nadudvar și Alpar. Multimea a atacat cu pietre pe geandarmii, cari au făcut us de armele lor. Un lucrător și o femeie au fost omorîți. Sunt mulți răniți. Armata a restabilit ordinea.

Desordine în Galizia

Lemberg, 27 Maii.

O ceartă a izbucnit ieri la Sîdnica, între niște lucrători și niște ovrei. Lucrătorii au atacat apoi casele evreilor și au dărâmat cite-va din ele. Geandarmaria a restabilit ordinea numai după o luptă cu războiul. Un lucrător a fost omorît; 15 manifestanți au fost arestați.

Direcțiunea Generală a Căilor Ferate Române

PUBLICAȚIUNE

Direcțiunea generală a Căilor ferate aduce la cunoștința generală că pe timpul căldurilor și cu începere de la 29 Maii (10 Iunie) a. c., orele de lucru în toate birourile administrației centrale vor fi de la orele 7 dimineața pînă la 12, din zi, fără întrerupere.

Casa centrală va fi deschisă pentru public numai de la orele 8 dimineața pînă la orele 11 și jum. din zi.

București, 7 Iunie, 1897.

Direcțiunea Generală.

Publicațiune

Pentru construirea spitalului «Anton Cincu» din orașul Tecuci

Se dă în întreprindere construirea unui spital în orașul Tecuci în valoare după deviz în suma de 218.000 lei.

Condițiunile generale, caetul de sarcini, proiectele și devizele se pot vedea la Tecuci la d. Theodor Cincu, însărcinatul comisiunii instituite de defunctul Anton Cincu pentru acest scop.

Ofertele se vor primi înscris și sigilate în ziua licitațiunii la d. Theodor Cincu, în Tecuci, unde va fi întrunită comisiunea; ele vor fi însoțite de o garanție provisorie în bani sau efecte în valoare de 5% din valoarea devizului.

Efectele se primesc și în detaliu de fie-care lucrare și în total, specificîndu-se detaliat anume lucrările pe care se angajază ofertatorul a le face.

La deschiderea ofertelor, comisiunea este în drept dacă va crede de cuviință a ține și licitațiune orală.

Asemenia se vor primi și supra-oferte, pînă în termen de 8 zile de la cea d'înăl licitațiune; supra ofertele vor fi cu cel puțin 5% mai jos de cit prețul eșit la prima licitație.

Garanția definitivă va fi de 10% din valoarea prețului oferit de acela asupra căruia a rămas lucrarea.

Licitațiunea va avea loc în ziua de Duminică 22 Iunie, iar supra-licitația în ziua de 29 Iunie a. c.

Tecuci, 7 Aprilie 1897.

PAPIER HIGH-LIFE

FUMEZ LE

PANAMA

PANAMA

PANAMA

On ne fumez pas

Depositar general Creangă & C. București

Strada Pinzari No. 10-14.

GIOVANI B. GRONODA



Furnicorul Curții Regale



Medalia de Aur București 1894

Vechea și prima FABRICA DE UMBRELE

Fondată în 1880

BUCUREȘTI

21. — Strada Șelari. — 24.

Recomandată alături onor. sale clientele, cit și onor. p. t. public, pentru sezonul actual, produsele fabricațiunii sale precum:

UMBRELE și UMBRELUȚE

fanteșie de tot felul.

Specialitate Umbreluța AGO, ultima noutate.

Mare asortiment de tot felul de bastoane. Specialitate bastonul cu șis TOLEDO.

Se primesc or-ce comande și reparațiuni. Serviciul onest și prompt.

Rog a nota bine adresa mea, numai:

24, Strada Șelari, 24.

În urma desfacerii de asociatul meu, am asortat MAGASINUL din nou cu mărfuri de Marchizănie, Ferărie, Șiclarie, Porcelanuri, precum Ferărie pentru construcții, unelte și materiale pentru industrie de toate branșele, curele pentru transmisii. Mașine pentru găurit, Foale, Menghine, Nicovale, Tocile, Tuburi pentru stropit, Mușamale, Preșuri, Paturi de fier și de bronz, Căruțoare pentru copii, Arme, Carușe, etc.

Avînd cheltuieli mai mici imi convine să vinz mai eșit și rog pe vechea mea clientelă să pe onor. public a mă visita, spre a se convinge de adevăr.

Dimitrie Manolescu

S-sorul lui Petre T. Dancoșoi.

Str. Lipsceni, 61 (Colț. str. Băcani)

Madame PAUL MARTIN

A OUVERT À NOUVEAU SON

ATELIER DE MODES

5, Strada Fântânei, 5

On y trouvera comme jadis un grand choix de chapeaux, dernière création, aux prix les plus modérés

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D-nul C. Dudău, comerciant din orașul Turnul Severin, a făcut cerere la acest minister pentru schimbarea numelui său patronimic de «Dudău» în acela de «Dudescu», spre a se numi «C. Dudescu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D-l Șerban Tanase, telegrafist, din comuna Fălcu, județul Fălcu, a făcut cerere la acest minister pentru adăugirea la numele său patronimic de «Tanase» a celui de «Husanu», spre a se numi «Șerban Tanase Husanu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

Cu începere de la 1 Maii se deschide

GRADINA RESTAURANTULUI

DUMITRU ENESCU

15, Strada Sf. Ioncă, 15

(în dosul palatului Regal)

Aranjat cu totul din nou, oferă onor. clientelă bucătărie aleasă:

FRANCEZĂ, ROMÂNĂ și GERMANĂ

BAUTURI INDIGENE și STREINE

cele mai fine și cu prețuri foarte moderate.

— SERVICIU PROMPT —

Băile Regale

Bulevardul Elisabeta (Palatul Eforiei)

Din noi amenajate și apropiate pentru cea mai mare satisfacere a onor. public.

Pe lângă băile de apă caldă, aburi și pîcînă, s'a mai instalat și secțiunea de hidroterapie după cel din urmă sistem adoptat în cele mai mari stabilimente de băi din Europa.

D-nul Șerban I. Storian, cunoscutul maseur, va oferi serviciile sale onor. publicului vizitator.

„EPOCA” IN PROVINCIE

IASI

Numirea d-lui dr. Iuliano. — Indignarea generală. — Doctorul Bogdan. — Protestări unanime. — Doctorul Siliu.

Am publicat ieri, la ultimele noastre informații, relațiile ce culeserăm în chestia scandalosă a numirii a pensionarului doctor Iuliano, ca medic al secției sifilitice din spitalul S-tului Spiridon. Corespondentul nostru din Iași ne trimite, tot în această privință, următoarele detalii interesante:

26 Mai.

Știrea publicată în Epoca de ieri, despre numirea din nou a doctorului Iuliano ca medic primar al secției sifilitice și a doctorului Siliu la serviciul primar, din spitalul casei Sf. Spiridon, a produs o penibilă impresie chiar în sferele liberale de aici. Într-adevăr, nimeni, afară de oculă, nu se aștepta la o asemenea surpriză, care înțreese colectivele cele mai îndrăznețe. Surpriza aceasta a fost cu atât mai mare, cu cât se știe că la ea a concurat d. Grigore Macri,

cel cu taraba proprie, devenit azi un simplu fal-chelner al tarabet colectiviste.

Iată, în scurt, istoricul acestei faimoase opere colectiviste. Acum doi ani, doctorul Iuliano, atunci medic primar al secției sifilitice, împlinindu-și anul de pensie, se retrase de bună voie din acest post. Pentru ocuparea sa provizorie se prezintă doi candidați: d-rii Bogdan și Siliu. Epitropia numește pe doctorul Bogdan, pe baza titlurilor sale meritoase și a lucrărilor sale științifice multiple, bine apreciate de lumea medicală din țară și din străinătate. Numirea aceasta fu salutată de toți colegii medicali și în special de studenții facultății de medicină, cari câștigau în persoana d-rii Bogdan, un excelent profesor de clinică dermatologică și sifilitică.

După retragerea conservatorilor, d. doctor Iuliano se reîntoarce, se înscrie în clubul liberal și cere în același timp reintegrarea sa ca medic primar al secției sifilitice în chestiune. Epitropia însă îl refuză cererea. La 15 Octombrie anul trecut, când se ținea concursul pentru ocuparea definitivă a acestui loc, doctorul Iuliano cere din nou numirea sa la concurs. Atunci rămăseră doi candidați: d. d-ri Bogdan și Siliu. Cel tîntiu

obținut nota, 9,35, iar al doilea 5,65 și juriul recomandă, se înțelege, pe d. dr. Bogdan. Ministrul însă casează concursul și îl amână pentru un termen nehotărît, pentru motivul foarte simplu că reușitul nu era liberal.

Deși concursul fusese casat, totuși d-ru Bogdan continuă a ocupa provizoriu postul de medic primar al secției sifilitice. Aici se adău lucrurile când pe neașteptate citirăm în „Epoca” numirile în chestiune, făcute în urma recomandărilor clandestine ale epitropiei S-tului Spiridon.

Ele lovesc în cel mai elementar bun simț și aduc o pagubă enormă studiului dermatologic și sifilografic al facultății de medicină din Iași.

Este de notat că doctorul Iuliano, reocupînd locul de secție sifilitică, pierde pensiile sale care se urcă la suma de peste o mie pe lei pe lună. Planul doctorului însă este, că după o lună să se retragă din nou și a-tunc epitropia să permute pe doctorul Siliu în locul său.

Prin acest matrapazlic, se vor satisface toate apetiturile. Doctorul Siliu, care a obținut nota 5,65 va fi numit în locul d-rii Bogdan, medicul distins, autor al mai multor lucrări de valoare, iar facultatea de medicină va rămîne lipsită de clinică dermatologică și sifilografică, una din ramurile

cele mai însemnate ale științei medicale. Indignarea e generală, profesorii și studenții, — toți condamna cu desăvîrșire această manoperă colectivistă.

Keop.

DIN SLATINA

«Ca să poată vedea ori-cine slaba administrație a județului Oltu precum și siguranța cetățenilor din Slatina, între altele, vă comunic următorul cas, nostim în felul său.

În ziua de 10 Mai după celebrarea Te-Deum-ului, persoanele oficiale s'au retras la palatul administrativ, permițîndu-și cite-va minute de chef, cu sampanie. D-lui colonel Dobriceanu, primarul orașului, coborînd scara palatului, la orele 12, i s'a sustras din busunarul vestei ceasornicul, ne putîndu-se pînă azi dovedi pungașul. Dacă primarul a fost furat ce siguranță mai poate avea cet-l'alți muritori! Toată lumea ride aci de această întîmplare.

Acum o lună s'a spart în timpul nopții o gheretă a comerciantului Zaharia Diclescu, cunnat cu polițaiul orașului, și această spargere a rămas nedovedită

pînă astăzi! Ca scuză, — polițaiul invoaică micșorarea sergenților de noapte, reduși prin bugetul primăriei, de actualul consiliu comunal, la numărul de de nouă. Apoi dacă această scuză este adevărată, poate ori-cine să-și închipuiească cum este păzit un oraș cu o populație de la 7,000 locuitori, cu nouă gardiști și un șef, care face și pe agentul secret! Întrebăm pe cel din capul guvernului dacă cred că așa se cuvine acestor oraș, al cărui stîlp colectivist este d. Protopopescu, fără care nu se numește nici un vătășel în acest județ!

Dacă cred că așa se cuvine, apoi să le fie de bine.

Un Slatinean.

DE VINZARE în condițiuni avantajoase o NOUĂ TIPOGRAFIE completă cu o mașină de format No. 6.

O mașină de tipografie format No. 10, usată.

O mașină Boston format 22 a 32 cm.

A se adresa la d. Josef Schwarz & Co. București. Str. Doamnei, 20.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

49

PENTRU MOȘTENIRE

PARTEA ÎNTÎIA

După aceste reflecțiuni, Călimnescu se arată foarte amabil în timpul interogatorului, pe care îl făcu după însemnarea lui Stoica, bine înțeles.

A fost mai mult o convorbire amicală, de cît un interogator.

El spuse de la început lui Gabriel că Adriana era tot la Ileana și că primise o scrisoare foarte satisfăcătoare de la tatăl său.

Apoi el povesti incidentele din biserică. Aceste fapte surprinsă mult pe Gabriel.

Ele se întîmplaseră după eșirea lui din biserică.

De atunci, el nu schimbese de cît vre-o cîte-va cuvinte cu Adriana, în ajun, la gară. Ea n'avusese vreme să i povestească nimic.

Gabriel nu putu deci să dea nici o lămurire.

— Da! Firește! zise Călimnescu.

Domnișoara Porescu recomandase doctorului să nu mai vorbească despre aceasta.

Faptul deci nu făcuse șgomot.

Dar, o să dăm de omul acela. Las'pe mine!

Pînă atunci să ne ocupăm de alt-ceva.

El luă un aer foarte istet, și privind pe Gabriel cu un zîmbet viclean, zise:

— E un subiect despre care trebuie să vorbim.

Mi-ai declarat ieri că testamentul în favoarea d-rei Mateescu a fost făcut după indemnul dv.

— Ca să renunț'ast-fel la o avere considerabilă, și să o dați alteia, trebuie ca să arătați acesteia... un mare interes...

— Da, mă interesez mult de d-ra Mateescu, răspuse în silă Gabriel.

Dar dacă am stăruit în favoarea ei, am făcut-o pentru că mi s'a părut mai drept.

Vă mărturisesc că am stăruit mult pe lângă unchiul ba chiar l-am și constrîns puțin, moraliceste, ca să facă ceea ce eu consideram ca o datorie.

— Și era o datorie, într-adevăr! aprobă Călimnescu.

Avînd o fiică din flori și nici un alt copil, trebuia... trebuia, negreșit! Dar ia să vedem, continuă el, schimbînd tonul, după ce aruncă o privire pe însemnare, fiindcă am rostit numele d-rei Mateescu, putem vorbi ceva despre dînsa?

Ați putea să-mi spuueți tot ce știți despre dînsa?

Aceasta prezintă oare care importanță.

— Se înțelege! răspuse Gabriel.

Iată ce spuse el lui Călimnescu:

CAPITOLUL XXXIII

Intr'o dimineață, cu vr'o trei luni mai înainte, o femeie foarte frumoasă, de la 23-24 de ani, blondă, fină, distinsă, se prezentase la el pentru o consultație.

Cartea de vizită pe care ea o dete servitorului purta următoarele indicațiuni de nume și de locuință:

Victorina Mateescu, artistă dramatică, București.

Cuvîntul «București» era scris cu mîna, d'asupra cîtor-va ștersături cari anulau cu-

vîntul Craiova, lăstîndu-l încă puțin lisibil.

D-ra Mateescu era foarte delicată în manieră.

Fără dor și poate că era o persoană bine crescută.

Totuși, Gabriel fu puțin surprins de curiozitatea, de-a'fel foarte simpatică cu care ea-l privi un moment.

Ea expuse limpede afacerea pentru care venea să-l consulte.

Motive foarte intime o nevoise să părăsească Craiova, unde juca rolul de mîna întâia.

Angajamentul prevedea plățirea unei sume însemnate în cas de resiliere a contractului.

Dar în urma unei învoiri făcute între ea și director, suma fusese redusă foarte mult.

Ea vărsase imediat indemnul foarte.

Dar, fiindcă lucrurile se regulariseră prietenește nu crezuse de cuvîntă să mai ceară o chitanță.

După cinci-spre-zee zile, spre mare mirare se pomeni la București, cu o somație prin portărel, pentru plățirea întregel sume stipulate în angajament.

Ea refuză să plătească și rugă pe Floreanu să pledeze pentru ea.

Gabriel răspuse că era mai bine să nu pledeze.

Afacerea era perdută dinainte.

Vădit că ea era victima unei pungașii, dar era greșit de probat.

Și îi explică toate chichițele avocătești.

Totuși o sfătuși să alerge la un confrate, specialist în ast-fel de treburi.

Actrița i mulțumi. Spuse că a auzit vorbind de el pe Teofil Zorescu.

Și, fiindcă Gabriel se arătă foarte mirat de această cunoștință, ea îi spuse că 'l vedea foarte des la unul din amicii săi, cu care și ea avea legătură, adăuse dînsa cu oare-care încrecătură.

Nu pronunțase numele aceluși amic, dar nici Gabriel nu 'l ceru.

El se sculase, gîndind că ea vrea să plece și se pregăti să o conducă.

Dar ea îl rugă să 'l acorde încă vr'o cîte-va momente.

Avea să 'l spuie ceva foarte curios și de o natură foarte intimă.

Ea dorise mult să 'l cunoască, pentru niște cuvinte pe cari avea să le spuie numai de cît.

Numele cu care se prezentase ea, singurul pe care îl putea purta, era numele mamei sale, o biată lucrătoare modistă, amăgîită și părăsită de omul pe care îl iubise.

Omul acela se însurase cu o fată bogată.

El refuzase în tot-d'a-una ea să vie în ajutorul nefericitei mame și ficei sale.

Acel om, acel tată nedemn, pentru care ea simțea numai groază și dispreț, se numea căpitan Voinea.

După cum și prevăzuse Victorina, descoperirea aceasta surprinsă mult pe Gabriel.

El n'auzise nici odată vorbindu-se de trista aventură a tinereții unchiului său.

Dar nu se miră de asprimei inimii și de egoismul de care el dăduse dovadă.

Victorina Mateescu își continuă povestirea, care fusese mai mult o spovedire.

Crescută cu multă osteneală de mama sa, cu mari jertfe, ea trecu cu succes examenle sale de secundar și intră ca subdirector într'un pensionat din București.

Mama sa muri puțin în urmă.

Victorina nu stătu multă vreme în această poziție servilă, grea și nelăstulată plății, pe care o luase din nevoie.

Ea credea că are o vocație dramatică, urmă conservatorului și intră în teatru.

Fără ca să găsească acolo succesele strălucite la cari se aștepta, ea fuse, totuși, a-

preciață, pe scenele mai de seamă din provincie.

Acum, ea părăsise teatrul și după toate aparențele n'avea să se mai reîntoarcă în el.

Lui Gabriel nu-i fu greu să înțeleagă că prietenul lui Teofil, cu care ea avea legătură, trebuia să aibă vr'un rol în această părăsire.

Cu o delicatețe pe care el o prețuia ea avu grijă să spuie că nu făcuse lui Zorescu nici o destăinuire despre aceste toate.

Gabriel îi propuse să vorbească cu căpitanul despre ea și să caute să aducă între ei o împăciuire, fără ea să-și ascundă tot deodată că însuși el se îndoia de isbînda.

Victorina se împotrivi formal la ori-ce încercare în acest sens.

Ea n'ăștepta nimic de la omul care nu-i dăduse măcar o desmerdare, un zîmbet, o amintire.

Nu voia nimic de la omul care torturase pe mama sa.

Ea îl ura pe atît, pe cît îl disprețuia.

Și plecă după o vizită destul de lungă, lăsînd o bună impresie lui Gabriel.

Lui i se păruse grațioasă, amabilă, simpatică.

Ea părăsise teatrul pentru un cuvînt de inimă, sau poate numai galant. Dar Gabriel nu se îndoia că dînsa trăia regulat în ne-regulă.

El nu se duse nici odată s'o vază acasă la ea, unde de alt-fel ea nu l'invitase să vie.

În luna lui Maiu dînsul primi de la ea un bilet destul de laconic, care îl surprinsă mult.

Ea îi cerea ertare că n'a avut vreme să vie să-și ea bună ziua de la el, pentru o călătorie lungă, la care se hotărî într'un mod foarte neprevăzut.

(Va urma)

A V I S

BAIA REGALA

Palatul Eforiei. — BULEVARDUL ELISABETA

In urma groznicel catastrofe din strada Jean Goujon, in Paris, unde sute de persoane, din familie cele mai mari din Franța, au găsit o moarte crudă, nu putem îndestul indemn pe onor. public ca să se asigure contra accidentelor corporale. Aceste asigurări cari se fac de societatea noastră «PATRIA» oferă avantajul că, în schimbul unui premiu minim se asigură un capital însemnat.

Așa de exemplu: un avocat, un particular, ar avea de plătit lei 67.50 anual, pentru a fi asigurat cu lei 50.000.

Se aduce la cunoștința Onor. Public că acest Stabiliment care are cea mai frumoasă și confortabilă instalațiune, situat în centrul Capitalei, deservea bîni cu precădere următoare:

Secțiunea igienică. LUX, Coprinde trei cabine, una baignoire de porcelan cu trei duze diferite calde și reci; alta de aburi (Ruseasă) și a treia sa-lon toată, lei 3.50. CLASA I. Aburi (Ruseasă) cu diferite duze calde și reci, lei 1.70; Baignoire de porcelan cu duze, lei 1.80. CLASA II. Aburi (Ruseasă) cu duze, lei 1.20; Baignoire de zinc, lei 1.20; Vinețea și Domicilia baie de aburi fără rufe, 50 b.

Secțiunea de hidroterapie. 1) Hammam. baie Taroo-Română împreună cu duze diferite calde și reci și massage, lei 2.-; 2) Duse en jet, plouă, plouă în cercuri, soțiane, basin și în diferite alte aparate, 80 b.; Plouă în timpul șezut, 80 b. Rafrica și șezuturi sunt coprinse în prețurile indicate. Abonam-nta cu reducere.

Dirrecțiunea.

M. KOHAN Galati și Brăila

REPRESENTANT ȘI DEPOZITAR
PENTRU FABRICELE RENUMITE ÎN TOATE ARTICOLELE
PENTRU FABRICELE DE APE GAZOASE
CHARL ROHTLER, Viena
Aparate de Ape Gazoase, Syfoane, Umplutoare, Sticle, etc. etc.

S. REICH & C-ie, Viena

Sticle pentru sifoane din Bohemia, Sticle pentru limonadă, Sticle pentru vinuri, pentru bere, sampanie, cognac, etc. etc.

BRATBY & HINGHLIFFE Limited Manchester

Aparate de fabricat Apa Gazoasă, Umplutori englezești «Monarch», Sticle, etc. etc.

DAN RYLANDS Limited Barusley

STICLE englezești pentru limonada
UMPLUTOR englezesc cunoscut ca cel mai bun, zis și «Rapid Paragon», etc.

JOHN Wm DOBSON Barusley

SPECIALIST PENTRU STICLE ENGLEZEȘTI CELE MAI SOLIDE
Prețuri corecte după cerere gratis și franco

JOHN PITTS

BUCEUREȘTI.—Strada Smărdan No. 7, (Casa Zerlendi)
REPRESENTAT PRIN

LOUIS SCHONDORF

Cel mai vechiu depou de mașini agricole și industriale de tot felul

Garnitură de treerat (Sistem perfecționat). Mașini de secerat și legat

MAȘINI DE SEMANAT ÎN LAT ȘI ÎN RINDURI

MAȘINI CU ABUR ÎN TOATE MĂRIMILE

Din renumita fabrică PETZOLD & Comp. ING. LIMITED, Berlin

PLUGURI ELECTRICE, ultima perfecțiune a timpului

Din renumita fabrică F. Zimmermann & Comp. (Soc. p. A.) Hainle, Germania

BIUROU TECHNIC pentru instalațiuni de forță și lumină electrică, precum și pentru cele-l'alte instalațiuni electro-technice.

MAȘINI DE SCRIS (sistem american).

Depou permanent de tot felul de mașini pentru agricultură și industrie, precum:

Motoare, Vinturătoare, Triori, Batoze de porumb, Mașini de huruit, Mașini de presat orz sau ovăz, Mușamale impermeabile. Sfoară de legat snopi Mamiila, Case de fer, etc. etc.

VECHIUL MAGASIN

LĂMPI, SOBE, MAȘINI DE BUCATE

ȘI ORICE INSTALAȚIUNI

MARCUS LITTMAN SUCCESOR I. WAPPNER

61. Calea Victoriei, 61 (vis-à-vis de Episcopie)

Recomandă Onor clienți instalațiunile de băi, lucrute numai în Zinc, cu diferite sobe de aramă pentru încălzit apa.

BĂI DE ABURI Higienice

recomandate de toți medicii celebri, poate să facă ori-cine în casă

DUȘURI SISTEMATICE

CU AER COMPRIMAT

CLOSETE «tout a le goût» igienice și sistematice

STICLE DE CONSERVE hermeticește închise, de toate mărimile.

Unicul DEPOU în țară cu mașini de bucătărie din renumita fabrică GEBRÜDER BOEDER din «Darmstadt», precum și splendidul lor asortiment de LĂMPI ELEGANTE pentru afîrnat și masă, cu mașinele Americane «WUNDER», toate cu aer.



ATELIER DE LACATUSERIE

ȘI PENTRU CONȘTRUCȚIUNE DE FER

I. HAUG

București. — No. 119, STRADA ISVOR, No. 119. — București

Efectuează tot felul de lucrări de fier pentru Binale precum: Grilaje, Porți, Balcoane, Uși, Ferestre, Marchize, Scări, Lămpi, etc. Specialitate:

Florărie, Sere, Grădino de iurnă, Balcoane de fier, etc. etc.

Se primesc comanda pentru provincie:

PREȚURI MODERATE

APPEL & Comp.

București. 9, Str. Doamnei, 9. București.

Mașini Industriale de tot felul

Cu abur și cu mîna, cazane de abur. Rezervoare de tablă de fer, etc.

Mare Deposit de Tevi de fer

și accesorii. — Tevi de sondage.

Pompe cu abur, din renumita fabrică americană The Snow Steam Pump Works Buffalo, America.

Pompe cu mîna, cablu de sîrmă de oțel, pentru puțuri de petrol și alte scopuri industriale.

REPRESENTANȚA GENERALĂ A CASEI

FREUDENSTEIN & COMP., BERLIN

Fabrică de șînt pentru căl ferate și mine, căl ferate transportabile, schimbători de cale, plăci învîrtoare, locomotive, etc.

În tot-d'a-una în depou: ȘINE, VAGONETE, etc.

REPRESENTANȚĂ PENTRU ROMANIA A CASEI

F. WERTHEIM & Comp.

Fabrică de Case de fer, Canote, etc.

VICTOR LUPESCU

BIUROU TECHNIC Inginer BIUROU TECHNIC

BUCEUREȘTI. — BULEVARDUL CAROL I, No 14 bis

(Lângă ministerul Domeniilor)

MORI sistematice, FABRICI de spirt, cherestele, cărămidării etc.

LUMINA ELECTRICA

HAMBARE și magazii de fer demontabile, acoperăminte și poduri de fer

LOCOMOBILE, CAZANE, MOTORI de aburi, gaz, petrol și benzină

POMPE de ori ce sistem REZERVORII de APA SPIRT și PETROL

CĂI FRATE PORTATIVE ȘI AERIANE

Putrele de fer, unelte pentru Antreprenori

Tub